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ADATBAZISOK ELMELETE 17. ELOADAS

Keresiink a felbontandé séméaban egy olyan X — A € F*-t, ami sérti a BCNF
tulajdonsagot = A és X része a sémanak, A ¢ X és X nem szuperkulcs

Ri:=XA,  Ry;:=R\{A}
Ezek kisebbek: R, nyilvan, R, pedig azért, mert ha Ry = R volna, akkor X -+ XA=R
miatt X szuperkulcs lett volna.

Hiséges a felbontas: kétrészes teszttel RiNR, =X - A=R;\ R, \/

Miért lesz jobb ez a felbontds? Az X — A fliggéssel nem lesz tébb probléma: Ry-ben
nincs A, igy nem lehet baj. R;-ben viszont X szuperkulcs lesz.

Példa:
R(Tanar, Targy, Terem, Diak, Jegy, 1d6)

F={T&a—T,;IT—Te; ID— Te; ID— T4 T4D — J} = kulcs csak ID
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Normalizalas

Tétel. Tetsz6leges (R,F) séméanak van hliséges felbontasa BCNF relaciokra.

Bizonyitas: Elve:

¢ Ha (R,F) BCNF +/
e Ha nem, akkor két valodi (kisebb) részre bontjuk hiségesen = (Ry,Ry)
e Eztismételjuk (Ry,Ry)-re.

Ez véget fog érni, mert ha mar csak 2 attribGtum marad valamelyikben, azt nem kell
tovabb bontani.

Hliséges lesz, mert lattuk, hogy ha egy hliséges felbontas egyik részét tovabb bontjuk,
akkor hliséges marad.

Hogyan bontjuk fel 2 valédi részre, hliségesen?
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Megjegyzések:

Minden felbontas utdn meg kell nézni, hogy a kapott relaciok BCNF-ben vannak-e.
Ehhez meg kell konstrudlni FS-et, ha Sa vizsgalt relacié: ez az Ff azon fuiggéseibdl
all, amiknek mindkét oldala F-ben van. Ezeket a fliggéseket Ggy kapjuk, hogy minden
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X C Srészhalmazra kiszamoljuk X*(F)-et és X — Y pontosan akkor lesz benne F¢ -
ben,haY C X*(F)nS

Altalaban nem igaz, hogy elég F-bél kivalogatni azokat, amiknek mindkét oldala S-ben
van.

Pl.:
Ha S= Ta Te D I, akkor (csak a nemtrivi figgéseket felirva): FS = {Tal—Te; D1 —
Te T4 DITA—Te; DI Te — Ta}

3 attributum esetén a BCNF tulajdonsag csak ugy sériilhet, ha X — Y, ahol X,Y egy-
egy attribdtum és X nem kulcs.

Azt is mindig ellendrizi kell, hogy a kapott relaciékban mik a (szuper)kulcsok, hogy
egy fuggésrdl el tudjuk donteni, hogy sérti-e a BCNF-et vagy nem. A példaban ez
viszonylag kdnnyd lesz, hiszen | és D egyik F-beli figg&ségben sem szerepel a jobb
oldalon, igy minden kulcs (amikor | és D szerepel a relaciéban) tartalmazza | D-t. Csak
azt kell megnézni, hogy | D kulcs marad.
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Példa: R(Véros, Utca, Iranyitészam) F={VU—=1;1 >V}
Ez nem BCNF | — V miatt.

Mire j6 a figg6ségbrzés?:
Ha felbontjuk = SV, 1),Q(l,U)
Beszurunk 2-2 sort:

[s] v [ 1] [ v [ 1]
Nagykanizsa | 8800 Kossuth | 8800
Nagykanizsa | 8831 Kossuth | 8831

Noha S-ben és Q-ban oké minden, Sx Q-ban nem teljesiil a VU — | fliggés. Ez nem
lett volna, ha fligg6ség6rzd lenne a felbontas.

Szomorl példa ez: semelyik felbontdsa sem 6rzi meg VU — I-t, mert csak ez olyan
fliggés, aminek jobb oldalan van |, azaz ha egy felbontas fligg6ségb6rz6 lenne, akkor
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Fligg6ség megdrzése

BCNF egy fogyatékossaga: nehéz lehet ellendrizni, hogy teljestilnek-e F flggései (pl.
beszuraskor). llyenkor a koltséges x kell, és ez sokszor el6fordulhat.

Kéne egy olyan felbontas, amin kénnyen lehet ellendrizni a fliggéseket.

Definicio. Adott (R F) séma és ennek egy p = (Ry, ..., Rk) felbontasa.

m(F):={X=YeF"|Ji (1<i<k X,YCR}*
az F fuggéseinek vetitése a p felbontasra. p fligg6ségbérzé, ha m,(F) =F+.

Megjegyzés: T,(F) C F* persze mindig igaz.

Ha a felbontas fligg6ségo6rzé, akkor elég a darabokon ellendrzni valamit, ami
garantalja, hogy F minden fliggése fennmarad az egészen.
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egy tagjaban kéne VUI-nek lennie, de az nem lenne valddi felbontas.

= ennek nincs fligg6ségérz6 valddi felbontasa, vagyis van olyan relacié, amit nem
lehet fligg8ségdrzd médon BCNF-ekre szétszedni

= felbontas BCNF-be nem feltétlentl figg6ségbrzd.

Kellene egy gyengébb normalforma. Ebben lehet valamennyi redundancia, de legyen
flgg6ségorzé.
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3NF
Definicio. Az (R,F) séma A attribituma prim (els6dleges), ha szerepel valamelyik
kulcsban.

Szuperkulcsban minden szerepel, kulcs helyett szuperkulccsal nem lenne sok értelme
az el6bbi definicionak.

Definicio. Az (R,F) séma 3NF (harmadik normalformaju), ha tetszéleges nemtrivialis
X — A e F* flggés esetén vagy X szuperkulcs vagy A primattribGtum.

Kovetkezmény. Minden BCNF
séma egyben 3NF is.
3NF
3NF lehet redundans, de nem
nagyon.
Irényitészamos példa
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Lassuk inkabb a tétel bizonyitasat:

Bizonyitas: (Van j6 3NF felbontas.)

Vegyuk F egy minimalis fedését: G = {X; — Ay, ..., Xk — A}

Legyen X egy kulcs és p = (X, XAy, .. ., XAx) egy felbontas.

= Ro,Ry,. . Re

Allitas: ez fliigg6ség6rzo lesz, a tagok 3NF-ek és a felbontas hiiséges.

p flgg6ségbrz6: F* = Gt és minden G-beli X — A; fiiggés benne lesz R-ben (ott
ellendrizhetd).

Ry 3NF: Ro-ban nincs nemtrivialis fliggés, mert kildonben X nem lenne kulcs, csak
szuperkulcs = Ry BCNF — 3NF

Tobbi R is 3NF: tegyik fel, hogy nem az — 3 U — B nemtrivialis fliggés, hogy
U nem szuperkulcs Ri-ben és B nem primattribGtum R;-ben.

Ha B = A, akkor U C X;, de U # X, hiszen akkor U szuperkulcs lenne Ri-ben.
= U Cc X, = X — A baloldala csokkenthetd G-ben U-ra.Ellentmondas, mert akkor
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Tétel. Ha (R,F) egy 3NF séma, akkor minden nem prim A attribdtumra és X C R
kulcsraigaz, hogy nincsolyanY, hogy X =Y, Y - X, Y - Aés A¢Y. (Nem-els6dleges
attribGtum nem fiigg tranzitivan kulcstol.)

Nem bizonyitjuk, tgy menne, mint BCNF-nél a hasonl6 allitas.
Tétel. Tetsz6leges (R,F) séméanak van hliséges és fiigg6ségérz6 felbontdsa 3NF
sémakra.

Definicio. A G fiiggéshalmaz az F fiiggéshalmaz fedése ha G* = F*.(Persze ilyenkor
F is fedése G-nek.)

Definicio. A G fliggéshalmaz az F fiiggéshalmaz minimélis fedése, ha egyrészt
fedése, masrészt

(1) a G-beli fuggések X — A alakiak, ahol A ¢ X

(2) G-b&l nem hagyhato el fiiggés: (G\ {X = A})* C G+

(3) G-beli fuggések baloldalai minimélisak: X - A€ G, Y C X = Y > A¢ G*
Allitas. Tetsz6leges F-nek van minimalis fedése.

Bizonyitas majd a jov6 6ran lesz.

ADATBAZISOK ELMELETE 17. ELOADAS

G nem volt minimdlis fedés.

HaB#A = Be€ X és Bnem prim R-ben = X nem kulcs Ri-ben (de szuperkulcs)
= 3Y ¢ X kulcs R-ben =Y — A, fennall = X; — A baloldala cstkkenthetd G-ben
Y-ra, megint csak ellentmondas.

p hiliséges: Higgylk el, nem bizonyitjuk.
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